



新能源新材料、汽车零部件等产业串珠成链

# 校友企业撑起仙桃经济“半边天”



小米生态链企业  
工匠派汽车打造的新  
能源超跑在仙桃高  
新区试车场试车。

湖北日报全媒记者 杨康  
通讯员 潘登 段毕华

12月12日,仙桃工匠派汽车研发中心的全封闭试车场内,一辆红色的跑车疾驰而过。这款被誉为“仙桃智造”里程碑的车型,驶出了一条县域经济向高精尖产业突围的实践轨迹。

从零到一,从无到有,从图纸到风驰电掣的赛车,这个成长于鱼米之乡的造车项目,为仙桃的“校友经济”又添上浓墨重彩的一笔。

自商总会成立以来,已有近200家河商企业选择回归仙桃设立生产基地或研发中心,形成了一股强劲的“产业回流”浪潮,撑起了百强县的“半边天”。

这股浪潮的引领者中,有将小米生态链

引入仙桃的雷军及其校友网络,有从耶鲁大学归来的摩擦一号创始人张泽伟,也有在新能源材料领域深耕多年的容百科技创始人白厚善,以及在光学细分市场做到极致的弘景光电创始人赵治平。他们的回归不是孤例,而是一种集群现象:仅在小米生态链上,已有17家企业落地仙桃,形成了一个初具规模的智能制造产业集群。

## 校友企业在仙桃高速成长



沔阳名人馆展出的仙桃籍上市企业家。

锰铁锂+钠电+固态电池”的全方位卡位。其仙桃项目全部达产后,不仅将贡献数十亿元的产值,更将使仙桃一跃成为国内新能源材料技术的高地之一。

弘景光电则走了另一条“隐形冠军”之路。创始人赵治平带领企业专注于光学镜头这一细分领域,深度布局全景相机、智能家居、智能汽车三大赛道。在全球全景相机市场,弘景是龙头品牌影石创新(Insta360)的核心供应商;在智能汽车领域,其产品进入了奔驰、小鹏等车企的供应链;在智能家

居市场,则为欧美众多品牌提供高端光学解决方案。2025年前三季度,公司营收已接近12亿元。弘景的成功,在于将光学这个传统行业做到了“精”与“专”,用持续的研发投入构筑技术壁垒,从而在激烈的全球竞争中赢得一席之地。它的回归,为仙桃带来了高附加值的精密制造能力和国际化的市场视野。

这些企业的快速成长,离不开仙桃日益完善的产业生态。目前,仙桃新能源新材料、汽车零部件、精密光学、纺织服装等产业“串珠成链”,县域经济高质量发展动能强劲。

## 深挖平原深处的“人才矿井”

向重点高校输送大量优秀学子。

仙桃校友的商业版图,在三组鲜明的对照中展现出独特的气质。

在文化基因上,是传统儒家思想与江汉平原务实精神的对照。仙桃已有摩擦一号、弘景光电等11家企业先后获评国家级专精特新“小巨人”企业。在细分领域做到极致,正是务实精神的有力体现。

在商业模式上,是现代产业理念与传统农耕智慧的对照。如同精耕细作,摩擦一号将生产刹车片剩余的钢板边角料“变废为宝”,用于生产刹车盘,仅此一项每月就节省

费用超70万元。深耕一条鱼(黄鳝产业),将其品牌价值做到226.71亿元,也是这种“深挖一口井”智慧的现代转型。

在人生选择上,是向外开拓与回归故乡的对照。他们走出去时,带着平原给予的开放与韧性;回归时,带回全球的视野与资源。

这种执着换来了丰硕的回报。据统计,自1977年恢复高考以来,仙桃籍学生中已有两院院士3人,长江学者、国家杰青等高端人才50余人,企业高管和创业者更是不计其数。

## 3

### 从情感召唤到制度吸引

2025年10月,仙桃举办了第一届“校友回归·共建支点”暨招才引智大会。这次大会不仅是规模的扩大,更是模式的创新。

大会首次采用“揭榜挂帅”的方式,面向全球发布仙桃企业急需解决的30项技术难题,涉及新材料、智能制造、现代农业等多个领域。每项技术难题都标明了研发经费和成功转化后的收益分成比例。这种“需求导向”的人才引进模式,实现了精准对接,避免

了人才引进与产业需求“两张皮”的问题。

大会期间,12名高校教授受聘为仙桃“招商引智代言人”,16所高校在仙桃设立了“招才引智工作站”。这些代言人和工作站不仅为仙桃引进人才,还成为仙桃产业发展的动力,为人才来仙创新创业提供全方位支持,搭建起“校地合作”的稳固桥梁。

(本版图片除署名外,均为湖北日报全媒记者杨康摄)

## 8602,寸草春晖 ——仙桃中学捐赠活动侧记



11月29日,仙桃中学1986届校友李中泽再次向母校捐赠2018万元。

湖北日报全媒记者 杨康 通讯员 文勉

“礼毕! 揭幕!”11月29日,在仙桃中学校长王海榕激昂的话音中,6双大手扯动一面大红旗缓缓飘下,“沔阳中学8602—科技艺术中心”的湛蓝大字熠熠生辉。

在仙桃中学南城新校区的另一处,“雷军图书馆”五个大字金光灿灿。

沔阳中学校长田泰来说,这是“老沔中”校友捐赠的双子座。

### 一座艺术楼,见证赤子情深

11月29日,在巍峨的教学大楼前,仙桃中学(原沔阳中学)8602班的40多位同学,双鬓微霜,意气风发,身着统一的上衣,齐刷刷成为校园的一道风景。一位负责协调安排的原班干部说,大部分同学都从四面八方赶来了。

8602,风华正茂。回顾青葱岁月,向凌艳等人深情缱绻。那时,沔阳是遐迩闻名的高考“状元县”,沔中,每一个高中班都是六七十名学生,教室、寝室,挤得满满当当。老师讲课时,鸦雀无声;下课了,生龙活虎;体育场上,龙腾虎跃……那时的李中泽,小不点,但学习刻苦,坚韧劲头过人。

而此次捐赠,由李中泽发起。

2022年,仙桃中学开始搬迁新建,南校区将在芦苇丛生的城南崛起。可以为母校再做点什么? 李中泽陷入沉思。

此前,李中泽创办的武汉盛帆电子股份有限公司为仙桃中学成立“盛帆教育基金”,每年资助10至20名贫困学生,后扩大奖励资助范围,20年来已向仙桃中学捐赠近千万元。

新校区迁建后,李中泽加大对仙桃中学建设的捐资,萌发了组织全班同学为母校建设“出一份微薄之力”的想法。

2023年11月底,他与当时的班主任田泰来老师和胡勤民、黄文胜、邓念杰、向凌艳、欧阳红

等同学商量,达成共识,决定发动全班同学自愿捐赠,设立“沔中8602专项基金”。

随之,田泰来老师发出了成立“沔中8602专项基金”倡议书,全班同学纷纷响应。远在深圳的胡勤民带头捐赠。盛帆公司的大股东金珍兵、刘庆玉,也以“8602荣誉校友”名义捐赠。短短20多天,筹集资金500万元。加上“仙桃中学盛帆教育基金”投入的2000多万元,得以建成科技艺术中心。

### 一个特殊奖项,诠释反哺之义

于仙桃中学而言,校友是宝贵财富和闪亮名片,校友们的奋斗足迹和成功经验更是激励在校学子成长成才的最好教科书。沔阳中学8602班,继多位校友持续多年以个人名义捐资支持母校建设后,再一次设立专项基金、集体捐赠,这不仅是“感恩母校、回馈社会”物质上的表达,更是对母校学子精神上的滋养和情感上的激励。

“希望更多社会力量能在校友的带动之下,投身慈善事业,助力教育发展。希望仙桃中学学子能以这些杰出校友为榜样,刻苦钻研、勤学善思,感恩奋进、不负韶华。”在致辞中,仙桃市委宣传部部长朱慧玲发起呼吁。

身处校服整洁、朝气蓬勃的满场“学弟学妹”之中,李中泽动情地讲起他与“沔中”的故事。

他说,沔中三年是他人生中最快乐、最美好、最难忘的三年时光。

“1983年考入沔中时,我体弱多病,身高仅1米43,体重仅35公斤。加入沔中晨跑行列后,我越跑越快,越跑越远,从此那奔跑的少年就再也没有停下脚步,直到今天!”李中泽对1984年的校运动会尤其难忘。那年,只拿到3个亚军的他,被授予“最佳优秀运动员”的称号。

“学校将唯一的一项殊荣授予我,表彰的是我逆境奋斗、不屈不挠的精神!”李中泽说。

### 一颗“合资”篮球,点燃梦想星火

如果说长跑是不断超越自己、成就自我,那么篮球则是团队精神的展示。在沔中就读时,李中泽每月只有8元生活费,却拿出“巨资”9元,与同学武朝云“合资”购买了一个篮球。

这颗球,让8602班拿到了全校第二名的佳绩,也为盛帆女篮日后的创立埋下了伏笔。

盛帆公司起始叫威帆公司,1996年9月由李中泽等3人在武汉成立。2001年,公司小有规模,李中泽便捐出了第一笔款——为仙桃老家修了一条700米的水泥路,花了8万元左右。

2003年,李中泽投入到公益项目“援助贫困大学生”活动中。据盛帆公益基金会秘书长王红介绍,为“沔中”,为贫困大学生,为仙桃家乡中小学,为湖北女篮事业等,盛帆公益投资已达2亿元。

2018年,盛帆集团正式出资成立武汉盛帆职业篮球俱乐部,一举填补了湖北女子篮球职业化的空白。

2024年,盛帆女篮队员王嘉欣在三人篮球U18世界杯比赛中,率领中国队战胜德国队获得世界季军。这一刻,8602班“为国争光”的梦想在新一代年轻人手中实现。2025年,盛帆女篮在全国女篮锦标赛上夺得季军,创下湖北女篮39年来最佳战绩。

“是老师们用深厚的学识为我们搭建知识的阶梯,用耐心的教育为我们的成长指明方向,我们的捐赠虽微不足道,但凝聚着我们对母校的一片深情,寄托着我们对学弟学妹们的殷切期望。祝我们的母校英才辈出,桃李芬芳!”胡勤民说。